Muri küla arengukava koosolek  20. märtsil 2012 loodusravikeskuses „Loodus“ (Muri külas) ülevaade 
Osalisi  10 (koos I. Kärneriga); koosoleku viis läbi  Indrek Kärner; protokollijad Ruth Ladva ja Marika Killak (protokoll käsikirjaline!)
	Tegevuste algus 18.15 
	Eeldatav tulemus
	Tegelik tulemus

Algas väiksma arvu inimestega 18.30

	Kava tutvustamine ja eesmärgi seadmine
	Osalistel on ülevaade toimuvast ja valmisolek tegutsemiseks.
	Ülevaade olemas. Samuti arusaam, et teha on palju ja antud ajaga on kõiki ülesandeid küllalt raske täita.


	Arengukava ja lisade viimaste muudatuste ja täiendustega tutvumine ja nende aktsepteerimine 
	Kogu arengukava seni kujundatud tekst on üle vaadatud, korrigeeritud ja ühiselt kokku lepitud.

Arengukava on vastu võetud.

Loodud on eeldus tegevuskavaga kujundamiseks.
	Arengukava sätete ja arengusuundade läbivaatamisele kulus kahe koosoleku jooksul enim aega (kokku kaks koosolekut veidi enam kui 6 tundi). Arutelu toimus väga konstruktiivselt ja sisuliselt ajalisele survele vaatamata. Osalised on suutelised hästi arutlema, eri huve arvestama ja küla ning kogukonna huve väga varmalt silmas pidama.
Arengukava arutelust kaks kõige olulisemat fookust:

Esiteks. Kõige rohkem küsimusi ja arutelu tõi kaasa loodusravikeskusega „Loodus“ seonduv arengukavas. Paraku ei olnud „Looduse“ esindajaid osalemas teisel koosolekul. Probleemi sisuks oli äriettevõte huvide kajastamine küla arengukavas. Ettevõtte tegevuste mastaabid on tunduvalt suuremad, kui küla seni kavandatavate tegevuste mastaabid (sh rahaline mõõt). Tekkis küsimus, kas küla ei võta endale äriettevõtte riske. Arutelu tulemina otsustati „loodusse“ puutuvad lausundid arengukava teksti jätte sellisel kujul ja tegevuskavas täpsustada. Siinkohas tekkis ka arutelu küla kui territoriaalse üksuse, kogukonna ja küla organisatsiooni suhetest. Lühikokkuvõttes kogu arutlus – küla territooriumil tegutsevad (toimlat omavad) ettevõtete arengukavatsused on õigustatud arengukavas kajastamiseks ja küla kogukonda esindava loodava institutsiooni (Selts nt) põhikiri ning muud regulatsioonid panevad paika need tegevused milles Selts võtab vastutuse ja milles mitte. Antud fookus oli ainuke, kus ei tekkinud lõplikku ja täielikku konsensust.
Teiseks. Võeti vastu ilmselt kõige tähtsam otsus ühistegevusega alustava kogukonna jaoks. Otsustati küla kooskäimise koht rajada Sahkapuu maa-alale. Sahkapuu on kultuurilooliselt ülirikas ja väga atraktiivne koht, mille väärtused on seni jäänud kasutamata. Seni omavahel vähe suhelnud kogukond ületas selles arutelus võõristusbarjäärid. Vestlus oli väga avameelne ja tulemuseks kokkulepe kogukonna ja ala praeguse omaniku (kes samuti kuulub kogukonda) vahel. Saavutati konsensuslik kokkulepe, mis koogu edasise ühistegevuse seisukohalt võtmelise tähendusega.

Arengukava võeti koosolekul vastu.

Kokku on lepitud teksti redigeerimine, korrigeerimine, toimetamine, küljendamine kokkulepitut sisu muutmata (peale I. Kärneri poolt üleandmist tegeleb sellega Virve Kass).



	Tegevuskava koostamine struktureeritud vormi.

Olenevalt osalejate arvust on võimalik tööjaotus rühniti.

Tegevuskava kokkuleppimine.

Arengukava toimetamise kokkuleppimine. 

Arengukava vastuvõtmine koosoleku poolt.
	Kokku lepitud tegevuskava, mis sisaldab arusaamist tegevuste alustamise ja ajalise jaotumise kohta, eesmärgilist ja sisulist osa, eestvedajaid ja arusaamist kõige üldisematest ressursidest eelkõige lähemaks ajaks.
	Esialgsest kavatsusest sõeluda välja ainult 2012 algatatavad tegevused, kasvas siiski välja järjekindel tegevushaaval ajateljele paigutamine ja võimalusel eestvedajate kokkuleppimine või määratlemine eelnevate arutelude põhjal (kui võimalik eestvedaja koosolekul polnud, kuid eelnevalt väljendatud huvi oli teada).
Üks tegevusliin arvati kavast välja – seikluspargi rajamine. Ei olnud teada ühtki täpsemat sisulist selgitust ja mõtte autorsuski jäi olemasoleva materjali ja ajalise piiratuse tõttu selgitamata. Samas kätkes selline teadmatus riski muid kogukonna huve kahjustada. Ka arengukavast jääb see punkt välja.

Probleemikna tunnistasid osalejad, et kohe alustatavaid tegevusi koorus väga palju. Samas paljude puhul on tegevuste ulatus ja ressursivajadus ühekordne ja väike või vaja on lihtsalt täpsem  plaan teha.

Seepärast otsustatigi tegevuskavaga täpsev planeerimine ette võtta juba 15. aprillil (pühapäeval, et saaks värskelt ja päevavalges arutada) kella 12.00 kuni 15.00 Ladvade pere Raamatu talus. Selleks ajaks on toimunud ka Luunja külade koostööseminar, mis kindlasti toob tegevuskava üksikasjadesse rohkem selgust. Lubaduse osalda andis ka I. Kärner, seda siis juba väljaspool Muri küla arengukava koostamise protsessi.

	Muri küla organisatsiooni asutamise arutelu ja ettevalmistamine
	Muri küla organisatsiooni asutamiseks luuakse toimkond (võib olla eestseisus); on tutvutud  asutamise asjaolude, sammude ja asutamisdokumentide eelvaadetega ja tehtud vajalikud täiendusi ja muudatusi
	Muri küla organisatsiooni loomise vajadus oli kõigile osalistela arusaadav. Arutati lühidalt j lepiti kokku, et 15. aprillil pühendatakse ka organistsiooni loomisele aega. Sisendiks on olemas I. Kärneri poolt koostatud „alustuspakett“ mõnede nõuannete, asutamislepingu ja põhikirja miinimumvariandi ja nimepäringu tulemustega.
IndrekKärner võttis endale ka ülesande leida kontaktisik Naabrivalve sektori kujundamise punktis. Kontaktisik on: 

Ivar Oja (Tartu maakondlik arendusjuht ja ühingu avalike suhete juht) 

GSM:             +372 53476236       

e-mail: ivar@naabrivalve.ee



	Luunja külade koostööseminaril osalemise ettevalmistamin;  koostööhuvide selgitamine ja küla esindajate selgitamine

(võib olla eestseisus)
	Muri küla on oma huvid külade koostöösse väljendanud ja oma esinduse kokku leppinud.


	Luunja külade koostööseminaril 28.03.12 esindavad Muri küla Virve Kass, Margus Lauk, perek. Kukkedest esindaj, Marika Killak.
Vältimatuks peeti Koostööseminari alguse nihutamist kella 19.00, kuna enamik arvas, et varemaks lihtsalt ei ole võimalik vabaneda muudest toimingutest.

	Koosoleku lõpetamine; lõpuring kell 21.00
	Märkus: kavandatu on maksimaalvariant
	Koosolek lõppes 22.00. 

Üldine kokkuvõte: 

Koosolekul suudeti kõik teemad käsitleda. Kogukond pole lähemas minevikus (isegi kümmekond aastat) koos käinud. On selgelt tunda vajadust asju sügavuti selgeks rääkida, arutleda, suhelda ka vabamas vormis. Arengukava vastuvõtmist hindasid ka osalised  ise kiiretempoliseks. Mitmete asjaolude tõttu leiti siiski kiire alustamine vajalkik olevat. On tegevusi, millega alustamisega ei saa oodata (nt teede tolmamise probleemiga tegelemine). Kompromissina on lahenduseks see, et tegevuskava on arengukava lisa, millega tegeletakse jooksvalt ja valitud rakendusi detailiseeritakse vastavalt reaalsele toimimisele. Selline lahendus on mõistlik ja levinud. Arengukava vastuvõtmine põhimõtteliste tegevussuundadega ja kokkulepetega on olemas ja võimaldab tegutseda operatiivselt. Kord aastas vaadatakse nii arengukava kui tegevuskava üle ka üldiselt ja tervikuna.


